



进博志愿者离园仪式送别第七届“小叶子”

年年岁岁“叶”相似，岁岁年年再相逢

一声声再见，一句句真挚祝福。昨晚6时许，“再见”进博志愿者离园仪式在国家会展中心(上海)东登录厅举行。歌声悠扬，人潮涌动，“小叶子”们不断挥手，向并肩奋战数日的伙伴们致意，向辛勤的工作人员表达感激，更向身后的国家会展中心深深道别。

《年轻的力量》《夜空中最亮的星》《红日》《再见》……乐队现场演奏起“小叶子”们心爱的旋律，来自各校的“小叶子”们列队而过，他们挥手、击掌，荧光棒在空中摇曳生辉。“小叶子冲鸭”“致那些披星戴月的日子”……五彩斑斓的灯牌标语在国家会展中心东登录厅的天桥上闪烁。

“辛苦啦！明年再见！”在“小叶子”们的挥手告别与镜头定格中，青春的力量再次激荡，热烈共鸣，璀璨绽放。
青年报见习记者 林千惠 记者 陈诗松

不舍告别，青春隽永定格

“最后一天，感觉到的是不舍，六天时间过得实在是太快了。”上海中医药大学预防医学专业大一学生李宇耘说。刚念大一，她就迫不及待地加入了“小叶子”行列。在本次进博会，她在咨询台服务，替来往的观展者指引方向。六天里，从初时的生疏到后来的得心应手，每日站岗五小时，她收获颇丰：“这么多来自不同高校的朋友相聚在一起，都是因为进博会。”

“明年来吗？”一位同学笑着问钱耀东时，他坚定地答道：“当然来！”今年，他刚以二年级“小叶子”的身份重回进博会。回忆起这些天的经历，这位上海工程技术大学的大三学子用“有青春，有陪伴”来概括。他在最为忙碌的国展文创馆工作，为来往的观众们发放礼品，体会到为他人服务的满足感，也交到了许多的朋友，谈及离别，他羞涩地说：“想到今天就是最后一天，其实有点鼻酸。”

作为资深“小叶子”，上海工程技术大学研三学生黄倩仪已历经数次离园仪式，但每一次都会留给她不一样的触动。而今年对她来说尤为特别——和往年总有“再当一次‘小叶子’”的期待不同，明年六月，她即将毕业离校，从学生蜕变为职场人。因此，这是她第六次也是最后一次担任进博会志愿者。既然告别在所难免，她满怀期待地展望：“等到明年，我希望能以不一样的身份回到进博会。”

能量满满，服务中锻炼自我

在六天的服务时间里，上海商学院的季子学几乎与进博会吉祥物“进宝”形影不离。他负责维护现场想要与“进宝”合照的观众秩序。每次在广场一站，就要两个小时。六天忙碌过后，即将重返校园的他，既为堆积的作业感到头疼，也为这段充实的工作经历画上句号而欣喜，但更多的是对这份工作的不舍。“看到那么多排队的观展者喜爱‘进宝’，充满热情，我就觉得我的工作很有乐趣。”进博期间，他更在服务间隙，探访各大展台，与展商交流，专业知识也因此得到了丰富，这让他觉得一切努力都值得。

“在进博会工作我觉得意义非凡。”上海理工大学的大三学生徐赫也感慨万分。此前，他虽已积累了不少路线咨询类志愿服务经验，但在进博会，他收获了更多。“如何维持现场秩序，以最简短、直接的话语告知

问路人所去的位置，处理不同的情况，以不同的方式解决问题，这些实战经验是宝贵的财富。”复旦大学的博士生陈璐璐则用“圆满”来形容自己的心情。参加了五届进博会的他，今年在中国馆提供服务：“中国馆人流量比较大，工作相对饱和，很多外国友人都选择中国馆来进行参观，近距离地和他们进行交流，还是很有收获的。”

意义非凡，与祖国同频共振

“收获很多，感慨最深的是这次进博之旅让我打开了眼界。”主要服务于国家馆的上外“小叶子”王骏说，“各国尽展独特优势与资源，企业按需对接，开放包容的合作氛围促成了无数国际合作，实现了双边共赢。这让我深深感受到，进博会不只是一份份展品，更是一个个合作的机遇。”“亲眼看到了世界文明的平等交流，是让我最感动的。”交大“小叶子”刘若童说。虽然语言不通，但借助翻译器，黎巴嫩工作人员听到了中国观众对世界和平的

期盼，以及对未来更多黎巴嫩展品的期待。这一幕，让刘若童感动：“让我真切感受到了不同文明间的尊重与交流，进博会正是这样一个难能可贵的平台。”“这一次的进博志愿服务，让我更加领略到自信开放的国魅力。”上外“小叶子”龙啸洲充分发挥了他阿拉伯语的专业优势，同时也在服务中收获了对于中国式现代化的具象化理解。亲眼看到国家与国家之间、人民与人民之间、文化与文化之间的交流无时无刻不在上演，龙啸洲觉得自己

对中国式现代化有了具象化的理解，他说：“我觉得这也是中国在现代中追求不断开放的缩影。”“作为一名学传媒的‘小叶子’，六天服务进博让我充分感受到了讲好中国故事的意义。”华东师范大学传播学院的“小叶子”陈瑜满是新闻与接待事务组的一员。她在新闻中心看到无数记者用镜头和话筒记录下进博会的盛况，与时代的重大命题同频共振，这更加坚定了她的新闻理想，“希望在未来的某一天，我也能作为媒体人参与进博会报道”。



“再见”进博志愿者离园仪式送别“小叶子”。

本版摄影 青年报记者 吴恺 施培琦

青年时评

“小叶子”进博三问中的小我与大我

□尚青平

在“小叶子”眼中，什么是中国式现代化？

“这对我来说有点宏大。”在第七届进博会开幕首日，这是不少“小叶子”脱口而出的真实回应。而当闭幕之日来临，他们有了自己一些新的理解和答案：“是我国自主研发的无人驾驶载人航空器在进博会放大招”“是按1:20比例实景呈现的临港滴水湖金融湾标志建筑荣耀之环”“是从无到有的进博会越办越好”。

11月5日至11月10日，第七届进博会再一次用创造性的生动实践，向世界展示了中国式现代化的光明前景。“七”遇进博，3488名“小叶子”服务进博，在这宝贵舞台沉浸式体验中国式现代化的实践成果，全景式感受中国大市场如何变为世界大机遇。

习近平总书记强调，开放是中国式现代化的鲜明标识。如同亮相进博会的七彩展品一样，从四面八方汇聚于此的“小叶子”，以开放的姿态百花齐放，从中国式现代化的理论初学者，成长为实践体验官、青春诠释人。

中国馆“小叶子”火力全开，熟记万字中英文讲稿，共鸣中国的自信与力量。技术装备展区“小叶子”开足马力，助力观众零距离了解中国新质生产力；港澳台“小叶子”组团奔赴而来，在服务进博中看中国、看世界；多国留学生“小叶子”在志愿奉献中交流文化，爱上中国、爱上东方之美。

什么是“我”想要活出的人生？

当曾经眺望世界的一代，如今身处世界之中，看着人山人海、各国脸庞，很多“小叶子”也会在心里这样问自己。

有的答案是做一个“有意思”的人。于是他们在服务期间整起各种花活，二工大“小叶子”们和华理“小叶子”王桐，分别将木版年画、庄河剪纸的非遗技艺和进宝完美融合。应技大“小叶子”郑植和小伙伴们利用专业知识创作出十余款“进博会定制香水”，向世界展示东方大国的独特香气美学。

有的答案是过“有意义”的人生。从研支团的支教课堂到进博会的国际舞台，从服务巴黎奥运会、杭州亚运会的初出茅庐到奉献进博会的游刃有余，越来越多“小叶子”拥有多重身份，被看见、被需要、被认可，是他们内心深处追寻的人生答案，也是在奉献中收获的生活意义。

中国式现代化和“我”想活出的人生有什么关联？

在进博会的现场，还有不少读大四的学生第一次报名成为“小叶子”，一圆进博梦，而这也意味着他们放弃了原本更多的求职时间。这些即将毕业的“小叶子”却说：“参与进博也是宝贵的实习经历，更为重要的是，希望通过服务进博，找到自身的价值，遇到更好的自己。”

投身进博，“小叶子”们逐渐懂得实现个人价值和社会价值是可以融为一体的。他们是幸运的，接待来宾、陪同引导、讲解场馆……这些机会难得的志愿服务，既助力了进博会的有序开展，也成为“小叶子”年轻生命历程中的荣耀记忆。他们也是幸福的，这种幸福并非轻松获得，而是经过甘于“吃苦耐劳”，敢于“自找苦吃”，最终“以苦为乐”的淬炼，进而得到了生命的绽放和充盈，拥有了“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”的精神底色。

服务进博，“小叶子”们感受到了成长的力量既是向外的，也是向内的。向外生长源于理想。他们以志愿服务的方式，透过开放的大门拥抱全世界，沉淀更多人生的体验。向内探索收获信念。他们更好地认识了自己，当面对变化不定的环境，唯有脚踏实地，才能告别“空心”和焦虑，活得不设限而充实。中国式现代化是最大的政治，也是青年人生奋斗最大的舞台。而这恰是中国式现代化与年轻人最深切的关联，小我融入大我，大我成就小我。

属于“小叶子”们的“进博三问”，没有标准答案，如同青春的意义，也许就在不断追寻答案的过程中。就像一位“小叶子”在社交媒体上写下的那样，“参加进博会志愿者是我20岁做过最正确的决定之一。为祖国奉献了力量，认识了很多新朋友，走过了‘四叶草’每一寸土地，收藏了很多日出日落，更明白了我应该去追寻自己真正想要的是什么。”

恭喜“小叶子”，你们不虚此行。感谢“小叶子”，你们辛苦了！